
江苏省扬州市江都区江都区实验初级中学 2024 年中考二模数学试题
考生请注意：

1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷上作任何标记。

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非选择题答案写在试卷题目指定的

位置上。

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1．如图，将△ABC 绕点 C 顺时针旋转，点 B 的对应点为点 E，点 A 的对应点为点 D，当点 E 恰好落在边 AC 上时，

连接 AD，若∠ACB=30°，则∠DAC 的度数是(   )

A．60o B．65o C．70o D．75o

2．如图，正六边形 ABCDEF 中，P、Q 两点分别为△ACF、△CEF 的内心．若 AF=2，则 PQ 的长度为何？（　　）

A．1 B．2 C．2 3 ﹣2 D．4﹣2 3

3．如图，在△ABC 中，AC 的垂直平分线分别交 AC、BC 于 E，D 两点，EC＝4，△ABC 的周长为 23，则△ABD 的

周长为（　　）

A．13 B．15 C．17 D．19

4．如图，在平面直角坐标系中，线段 AB 的端点坐标为 A（-2,4），B（4,2），直线 y=kx-2 与线段 AB 有交点，则 K 的

值不可能是（    ）



A．-5 B．-2 C．3 D．5

5．如图，在菱形 ABCD 中，E 是 AC 的中点，EF∥CB，交 AB 于点 F，如果 EF=3，那么菱形 ABCD 的周长为（　　）

A．24 B．18 C．12 D．9

6．实数 a 在数轴上对应点的位置如图所示，把 a，﹣a，a2按照从小到大的顺序排列，正确的是（　　）

A．﹣a＜a＜a2 B．a＜﹣a＜a2 C．﹣a＜a2＜a D．a＜a2＜﹣a

7．某种计算器标价 240 元，若以 8 折优惠销售，仍可获利 20%，那么这种计算器的进价为（　　）

A．152 元 B．156 元 C．160 元 D．190 元

8．如图，数轴上表示的是下列哪个不等式组的解集（　　）

A．
5
3

x
x

 
  

B．
5
3

x
x

 
  

C．
5

3
x
x


  

D．
5

3
x
x


  

9．光年天文学中的距离单位，1 光年大约是 9500000000000km，用科学记数法表示为 ( 　　 )

A． 10950 10 km B． 1295 10 km C． 129.5 10 km D． 130.95 10 km

10．若抛物线 y＝x2﹣3x+c 与 y 轴的交点为（0，2），则下列说法正确的是（　　）

A．抛物线开口向下

B．抛物线与 x 轴的交点为（﹣1，0），（3，0）

C．当 x＝1 时，y 有最大值为 0



D．抛物线的对称轴是直线 x＝
3
2

11．如图，在平行四边形 ABCD 中，E 是边 CD 上一点，将△ADE 沿 AE 折叠至△AD′E 处，AD′与 CE 交于点 F，若

∠B=52°，∠DAE=20°，则∠FED′的度数为（　　）

A．40° B．36° C．50° D．45°

12．下列性质中菱形不一定具有的性质是（ ）

A．对角线互相平分 B．对角线互相垂直

C．对角线相等 D．既是轴对称图形又是中心对称图形

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

13．分解因式： 23 6 3m m   __________．

14．一艘轮船在小岛 A 的北偏东 60°方向距小岛 80 海里的 B 处，沿正西方向航行 3 小时后到达小岛的北偏西 45°的 C

处，则该船行驶的速度为____________海里/时．

15．如图，网格中的四个格点组成菱形 ABCD，则 tan∠DBC 的值为___________ . 

16．观察下列等式：

第 1 个等式：a1=
1 1 1(1 )

1 3 2 3
  


；

第 2 个等式：a2=
1 1 1 1( )

3 5 2 3 5
  


；

第 3 个等式：a3=
1 1 1 1( )

5 7 2 5 7
  


；

…

请按以上规律解答下列问题：

（1）列出第 5 个等式：a5=_____；

（2）求 a1+a2+a3+…+an=
49
99

，那么 n 的值为_____．

17．袋中装有 6 个黑球和 n 个白球，经过若干次试验，发现“若从袋中任摸出一个球，恰是黑球的概率为
3
4



”，则这个袋中白球大约有_____个．

18．已知：如图，AD、BE 分别是△ABC 的中线和角平分线，AD⊥BE，AD＝BE＝6，则 AC 的长等于______．

三、解答题：（本大题共 9 个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

19．（6 分）随着“互联网+”时代的到来，一种新型打车方式受到大众欢迎，该打车方式的总费用由里程费和耗时费组

成，其中里程费按 x 元/公里计算，耗时费按 y 元/分钟计算（总费用不足 9 元按 9 元计价）．小明、小刚两人用该打车

方式出行，按上述计价规则，其打车总费用、行驶里程数与打车时间如表：

时间（分钟） 里程数（公里） 车费（元）

小明 8 8 12

小刚 12 10 16

（1）求 x，y 的值；

（2）如果小华也用该打车方式，打车行驶了 11 公里，用了 14 分钟，那么小华的打车总费用为多少？

20．（6 分）计算：| 3 ﹣2|+2cos30°﹣（﹣ 3 ）2+（tan45°）﹣1

21．（6 分）为加快城乡对接，建设美丽乡村，某地区对 A、B 两地间的公路进行改建，如图，A，B 两地之间有一座

山．汽车原来从 A 地到 B 地需途经 C 地沿折线 ACB 行驶，现开通隧道后，汽车可直接沿直线 AB 行驶，已知 BC＝80

千米，∠A＝45°，∠B＝30°．开通隧道前，汽车从 A 地到 B 地要走多少千米？开通隧道后，汽车从 A 地到 B 地可以少

走多少千米？(结果保留根号)

22．（8 分）某超市预测某饮料有发展前途，用 1600 元购进一批饮料，面市后果然供不应求，又用 6000 元购进这批饮

料，第二批饮料的数量是第一批的 3 倍，但单价比第一批贵 2 元.第一批饮料进货单价多少元？若二次购进饮料按同一

价格销售，两批全部售完后，获利不少于 1200 元，那么销售单价至少为多少元？

23．（8 分）已知关于 x 的方程 2 2 0x ax a    .当该方程的一个根为 1 时，求 a 的值及该方程的另一根；求证：不

论 a 取何实数，该方程都有两个不相等的实数根.

24．（10 分）    如图，在平面直角坐标系中，直线 y1＝2x+b 与坐标轴交于 A、B 两点，与双曲线 2
ky
x





 （x＞0）交于点 C，过点 C 作 CD⊥x 轴，垂足为 D，且 OA＝AD，点 B 的坐标为（0，﹣2）．

（1）求直线 y1＝2x+b 及双曲线 2
ky
x

 （x＞0）的表达式；

（2）当 x＞0 时，直接写出不等式 2k x b
x

  的解集；

（3）直线 x＝3 交直线 y1＝2x+b 于点 E，交双曲线 2
ky
x

 （x＞0）于点 F，求△CEF 的面积．

25．（10 分）如图，经过原点的抛物线 y=﹣x2+2mx（m＞0）与 x 轴的另一个交点为 A，过点 P（1，m）作直线 PA⊥x

轴于点 M，交抛物线于点 B．记点 B 关于抛物线对称轴的对称点为 C（点 B、C 不重合），连接 CB、CP．

（I）当 m=3 时，求点 A 的坐标及 BC 的长；

（II）当 m＞1 时，连接 CA，若 CA⊥CP，求 m 的值；

（III）过点 P 作 PE⊥PC，且 PE=PC，当点 E 落在坐标轴上时，求 m 的值，并确定相对应的点 E 的坐标．

26．（12 分）计算：﹣22+（π﹣2018）0﹣2sin60°+|1﹣ 3 |

27．（12 分）先化简，再求值，

2

2

1 2 1 1
1 1 1

x x x
x x x

   
     

，其中 x=1．

参考答案



一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1、D

【解析】

由题意知：△ABC≌△DEC，

∴∠ACB=∠DCE=30°，AC=DC，

∴∠DAC=（180°−∠DCA）÷2=（180°−30°）÷2=75°．

故选 D．

【点睛】

本题主要考查了旋转的性质，解题的关键是掌握旋转的性质：①对应点到旋转中心的距离相等．②对应点与旋转中心

所连线段的夹角等于旋转角．③旋转前、后的图形全等．

2、C

【解析】

先判断出 PQ⊥CF，再求出 AC=2 3 ，AF=2，CF=2AF=4，利用△ACF 的面积的两种算法即可求出 PG，然后计算出 PQ

即可.

【详解】

解：如图，连接 PF，QF，PC，QC

∵P、Q 两点分别为△ACF、△CEF 的内心，

∴PF 是∠AFC 的角平分线，FQ 是∠CFE 的角平分线，

∴∠PFC=
1
2

∠AFC=30°，∠QFC=
1
2

∠CFE=30°，

∴∠PFC=∠QFC=30°，

同理，∠PCF=∠QCF

∴PQ⊥CF，

∴△PQF 是等边三角形，

∴PQ=2PG；

易得△ACF≌△ECF，且内角是 30º，60º，90º 的三角形，

∴AC=2 3 ，AF=2，CF=2AF=4，



∴S△ACF=
1
2

AF×AC=
1
2

×2×2 3 =2 3 ，

过点 P 作 PM⊥AF，PN⊥AC，PQ 交 CF 于 G，

∵点 P 是△ACF 的内心，

∴PM=PN=PG，

∴S△ACF=S△PAF+S△PAC+S△PCF

=
1
2

AF×PM+
1
2

AC×PN+
1
2

CF×PG

=
1
2

×2×PG+
1
2

×2 3 ×PG+
1
2

×4×PG

=（1+ 3 +2）PG

=（3+ 3 ）PG

=2 3 ，

∴PG=
2 3

3 3
= 3 1 ，

∴PQ=2PG=2( 3 1 )=2 3 -2.

故选 C.

【点睛】

本题是三角形的内切圆与内心，主要考查了三角形的内心的特点，三角形的全等，解本题的关键是知道三角形的内心

的意义.

3、B

【解析】

∵DE 垂直平分 AC，

∴AD=CD，AC=2EC=8，

∵C△ABC=AC+BC+AB=23，

∴AB+BC=23-8=15，

∴C△ABD=AB+AD+BD=AB+DC+BD=AB+BC=15.

故选 B.

4、B



【解析】

当直线 y=kx-2 与线段 AB 的交点为 A 点时，把 A（-2，4）代入 y=kx-2，求出 k=-3，根据一次函数的有关性质得到当

k≤-3 时直线 y=kx-2 与线段 AB 有交点；当直线 y=kx-2 与线段 AB 的交点为 B 点时，把 B（4，2）代入 y=kx-2，求出

k=1，根据一次函数的有关性质得到当 k≥1 时直线 y=kx-2 与线段 AB 有交点，从而能得到正确选项．

【详解】

把 A（-2，4）代入 y=kx-2 得，4=-2k-2，解得 k=-3，

∴当直线 y=kx-2 与线段 AB 有交点，且过第二、四象限时，k 满足的条件为 k≤-3；

把 B（4，2）代入 y=kx-2 得，4k-2=2，解得 k=1，

∴当直线 y=kx-2 与线段 AB 有交点，且过第一、三象限时，k 满足的条件为 k≥1．

即 k≤-3 或 k≥1．

所以直线 y=kx-2 与线段 AB 有交点，则 k 的值不可能是-2．

故选 B．

【点睛】

本题考查了一次函数 y=kx+b（k≠0）的性质：当 k＞0 时，图象必过第一、三象限，k 越大直线越靠近 y 轴；当 k＜0

时，图象必过第二、四象限，k 越小直线越靠近 y 轴．

5、A

【解析】

【分析】易得 BC 长为 EF 长的 2 倍，那么菱形 ABCD 的周长=4BC 问题得解．

【详解】∵E 是 AC 中点，

∵EF∥BC，交 AB 于点 F，

∴EF 是△ABC 的中位线，

∴BC=2EF=2×3=6，

∴菱形 ABCD 的周长是 4×6=24，

故选 A．

【点睛】本题考查了三角形中位线的性质及菱形的周长公式，熟练掌握相关知识是解题的关键.

6、D

【解析】

根据实数 a 在数轴上的位置，判断 a，﹣a，a2在数轴上的相对位置，根据数轴上右边的数大于左边的数进行判断.

【详解】

由数轴上的位置可得，a<0,-a>0, 0<a2<a,

所以，a＜a2＜﹣a.



故选 D

【点睛】

本题考核知识点：考查了有理数的大小比较，解答本题的关键是根据数轴判断出 a，﹣a，a2的位置.





7、C

【解析】

【分析】设进价为 x 元，依题意得 240×0.8-x=20x℅,解方程可得.

【详解】设进价为 x 元，依题意得

240×0.8-x=20x℅

解得 x=160

所以，进价为 160 元.

故选 C

【点睛】本题考核知识点：列方程解应用题. 解题关键点：找出相等关系.

8、B

【解析】

根据数轴上不等式解集的表示方法得出此不等式组的解集，再对各选项进行逐一判断即可．

【详解】

解：由数轴上不等式解集的表示方法得出此不等式组的解集为：x≥-3，

A、不等式组
5
3

x
x

 
  

的解集为 x＞-3，故 A 错误；

B、不等式组
5
3

x
x

 
  

的解集为 x≥-3，故 B 正确；

C、不等式组
5
3

x
x


  

的解集为 x＜-3，故 C 错误；

D、不等式组
5
3

x
x


  

的解集为-3＜x＜5，故 D 错误．

故选 B．

【点睛】

本题考查的是在数轴上表示一元一次不等式组的解集，根据题意得出数轴上不等式组的解集是解答此题的关键．

9、C

【解析】

科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数．确定 n 的值时，要看把原数变成 a 时，小数点移

动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1 时，n 是正数；当原数的绝对值＜1 时，n 是负

数．

【详解】



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/116122223015010224

https://d.book118.com/116122223015010224

